

Πρόστιμα στους αμπελουργούς που... λένε όχι στις δηλώσεις

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΝΑΝΟΥ

Πρόστιμα στους αμπελουργούς που παραδίδουν την παραγωγή τους στα οινοποιεία και δεν υποβάλλουν δήλωση συγκομιδής προσανατολίζεται να επιβάλει το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης στο κρασί «σπρώχνει» ολοένα και περισσότερους αμπελουργούς στην παραοικονομία, καθώς χιλιάδες αμπελουργοί γυρίζουν την πλάτη τους και δεν υποβάλλουν τη δήλωση συγκομιδής που φέτος μάλιστα δίνει επιδότηση για τη λήψη άδειας φύτευσης αμπέλου.

Παρότι κορηγήθηκε παράταση στην καταληκτική ημερομηνία υποβολής των Δηλώσεων Συγκομιδής (από 30/11/2016 σε 22/12/2016), παρατηρήθηκε σημαντική μείωση του ρυθμού υποβολής τους, αφού πριν από τη χορήγηση της παράτασης κατατίθεντο περίπου 800 δηλώσεις συγκομιδής ανά ημέρα, ενώ μετά τη χορήγηση παράτασης ο αντίστοιχος αριθμός έπεσε στις 120.

Σε επίπεδο συνόλου μέχρι 5 Δεκεμβρίου είχαν υποβληθεί 22.500 δηλώσεις συγκομιδής, αριθμός που δεν ικανοποιεί το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, δεδομένου ότι ο συνολικός αριθμός των δηλώσεων δεν αναμένεται να ξεπεράσει τις 28.000, έναντι 110.000 περίπου υπόχρεων.

Τα επόμενα βήματα που σχεδιάζονται από τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Αγρο-

τικής Ανάπτυξης αφορούν κατά πρώτον την ηλεκτρονική διασταύρωση (με αυτόματο έλεγχο) της Δήλωσης Συγκομιδής με την (ψηφιακή τον επόμενο χρόνο) αναλυτική δήλωση παραγωγής που υποβάλλουν τα οινοποιεία, ώστε αυτόματα να προκύπτει ποιο αμπελουργοί ενώ παρέδωσαν σε οινοποιείο δεν υπέβαλαν δήλωση συγκομιδής.

Σύμφωνα μάλιστα με πληροφορίες προερχόμενες από την ΚΕΟΣΟΕ, μετά την έκδοση των σχετικών κανονισμών θα παρασχεθεί η δυνατότητα επιβολής χρηματικών ποινών με



Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης στο κρασί «σπρώχνει» ολοένα και περισσότερους αμπελουργούς στην παραοικονομία

έναν χρόνο προειδοποίηση, για τις περιπτώσεις που ενώ παραδίδουν σε οινοποιείο οι αμπελουργοί δεν υποβάλλουν την υποχρεωτική Δήλωση Συγκομιδής. Μια τέτοια εξέλιξη θα προσεθεί σε μια σειρά αρνητικών επιπτώσεων που έχει ο αμπελουργός που δεν υποβάλλει δήλωση συγκομιδής και συναρτώνται με τη χορήγηση άδειας φύτευσης, τον χαρακτηρισμό του αμπελώνα του ως εγκαταλειμ-

μένο και την αναδιάρθρωση. Η υποβολή δήλωσης συγκομιδής είναι υποχρεωτική και θεωρείται ως μοναδική προϋπόθεση για τον χαρακτηρισμό της παραγωγής σταφυλιών ως νόμιμης, αλλά και για την ένταξη των αμπελουργών στα προγράμματα Αναδιάρθρωσης και η υποβολή τους θα δίνει πριμ για τη λήψη άδειας φύτευσης. Ωστόσο, ειδικά σε ορισμένες περιφέρειες της χώρας, ο αριθμός των παραγωγών που έχουν υποβάλει δηλώσεις είναι σημαντικά χαμηλότερος σε σχέση με την περυσινή χρονιά.

Ένας από τους λόγους της απροθυμίας των παραγωγών να υποβάλουν τη δήλωση έχει να κάνει με την επιβολή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο κρασί που έχει προκαλέσει μεγάλη αποσταθεροποίηση στην αγορά, με τη λαθραία διακίνηση κρασιού να έχει δεκαπλασιαστεί σε σχέση με πριν.

Από τα μέχρι τώρα στοιχεία, αυτό που αποτυπώνεται είναι έξαρση της παραοικονομίας και απώλειες εσόδων ΦΠΑ. Τα 2/3 της εγχώριας παραγωγής χύμα κρασιού διακινείται πλέον λαθραία. Από τους 160.000 αμπελουργούς οι 26.430 υπέβαλαν πέρυσι δήλωση συγκομιδής και φέτος δέκα ημέρες πριν από τη λήξη της καταληκτικής ημερομηνίας δεν ξεπερνούν τους 18.000 οινοπαραγωγούς. Από τα 650 οινοποιεία, δε, δηλώθηκαν λιγότερα από 70 με υπαιτιότητα του κρατικού μηχανισμού. Συνεπώς δεν μπορεί να ελεγχθεί η αγορά.



Κλιμάκιο της Commission πραγματοποίησε εκτεταμένους ελέγχους, ειδικά στους αμπελώνες που παραδίδουν τα σταφύλια τους με προορισμό την παραγωγή οίνων ΠΟΠ και ΠΓΕ, στέλνοντας μήνυμα προς πάσα κατεύθυνση ότι η αγορά είναι ανεξέλεγκτη και μπαίνουν σε κίνδυνο και τα πιστοποιημένα κρασιά της χώρας